

# 巴林特小组提高 PICU 新护士医护沟通能力的应用现状

李 羿 张小超

1 四川大学华西第二医院 PICU 护理单元 / 四川大学华西护理学院 610041

2 出生缺陷与相关妇儿疾病教育部重点实验室 610041

**【摘要】** 医护沟通在改善医疗质量、规避医疗风险中有较高应用价值, 当前医护沟通质量受到影响因素较多, 临床管理工作中需要致力于提升医护沟通质量。巴林特小组应用于医护沟通质量改进中, 可借助小组讨论方式有效团结组内成员, 进而提升沟通质量, 具有较好的应用效果。

**【关键词】** 巴林特小组; 医护沟通; 医疗安全

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 ( 2022 ) 08-067-02

## 引言:

根据国内外医疗机构研究, 发现医疗事故的发生多与医护沟通障碍有关, 因此保障医疗安全, 必须严格把控医护沟通质量。新护士进入岗位工作中, 对于岗位工作责任了解程度低, 且不具有沟通实践能力, 因此新护士需要注重培养沟通能力。医疗领域安全为核心内容, 新护士参与临床护理工作沟通不当可造成患者安全风险。基于此本文研究巴林特小组在医护沟通中的应用, 为临床医护沟通质量提升提供借鉴。

## 1 医护沟通概念和意义

### 1.1 概念

医护沟通在国内缺乏统一定义, 根据临床通用研究成果, 医护沟通属于一种信息传递过程, 该种信息传递过程开放、积极, 运用符号、语言、文字传递卫生保健信息, 目的在于获得良好的预后结果。医护沟通在医生和护理人员之间进行, 医生以及护理人员平等自主, 各自尊重对方的专业知识, 开放性地沟通协商, 共同制定医疗决策, 共同承担医疗责任, 为患者提供相对应的医疗服务。医护沟通的前提是医护合作, 医生与护理人员在工作协同中, 完成信息交换, 团队合作具有重要意义, 医生与护理人员共同围绕患者健康问题开展工作, 为患者制定完善的治疗和护理方案而进行合作<sup>[1]</sup>。

### 1.2 意义

医疗工作当中改善质量属于系统工程, 医护沟通可在该工程当中发挥重要作用。医护沟通可有效改善患者的医疗解决, 促使患者接受的治疗方案、护理方案更加安全、有效, 患者就医环境更友好。医护沟通同时也契合患者的实际需求, 除医患沟通、医患沟通以外, 医护沟通也符合患者实际需求, 通过医护沟通可有效降低医疗事故风险, 医护沟通良好, 可促进患者医疗信息传递缺陷减少, 医生和护理人员各自执行工作内容时, 所犯的失误减少, 故而可减少患者意外伤害风险<sup>[2]</sup>。借助医护沟通还可有效提升临床工作质量, 医护沟通可帮助医生、护理人员各自了解当前工作进度、质量, 从而起到较好的反馈作用。医护沟通良好的情况下, 医生和护理人员协同能力提升, 可发挥团队工作优势, 进而整体提升医院医疗质量。

## 2 影响新护士与医生沟通因素

### 2.1 记忆力受限

新护士与医生沟通质量受到记忆力影响, 人的记忆力有特定曲线, 根据研究发现, 人的大脑在回顾记忆片段时, 受到环境、压力、精力影响, 医护工作环境压力大, 日常工作负荷中, 因此记忆能力也有所下降, 因此当新护士与医生沟通中需要同时处理 3 个以上问题时, 此时关于问题的记忆精确性明显下降。尤其是针对病情变化复杂、人流量大的急诊、手术室重点科室,

此时记忆力受限, 会严重影响新护士与医生沟通质量<sup>[3]</sup>。

### 2.2 医疗环境过于嘈杂

噪音也会影响医护沟通质量, 医院内的人流量密集, 医院内噪音过大, 对于新护士与医生的工作压力较大, 当工作环境中的噪音增加, 医护人员对外界信息获取和处理能力也会下降, 新护士与医生当中听错信息的情况较为常见。医院内的噪音不可避免, 流动人群、以来电设备运行均可产生噪音, 因此干扰医护沟通中的信息传递效率<sup>[4]</sup>。

### 2.3 新护士与医生教育背景差异

新护士与医生教育背景差异过大, 新护士倾向于表现问题, 医生则对本质问题有较大兴趣, 新护士与医生在挖掘医学信息、处理医学问题时的思维以及路径有较大差异, 因此作出决策时存在较大差异, 新护士与医生沟通中最容易就直观描述产生分歧, 新护士出于受教育背景原因, 与医生沟通时容易感到迟疑、害怕, 因此在交换患者关键信息时, 有延迟, 鉴于新护士缺乏临床工作经验, 容易遗漏重要的医疗信息, 影响患者预后<sup>[5]</sup>。

## 3 巴林特小组概述以及医护沟通中的应用

### 3.1 概述

巴林特小组最早被应用于案例讨论当中, 以小组活动形式开展, 8 至 12 名医生组成案例讨论小组, 选出一名小组长负责引导讨论流程。小组医生共同参与讨论案例当中的疑难问题, 此时每一个小组成员在组内均进行发言, 分享个人关于案例的观念, 在分享观点的过程当中, 巴林特小组成员运用新的视角解决问题。巴林特小组于 2005 年引入中国, 选择上海同济医院作为培训应用基地, 后续在全国各个医院进行推广。巴林特小组应用领域不断拓宽, 被应用于护患沟通、医患沟通以及医护沟通培训当中, 可有效解决沟通问题<sup>[6]</sup>。巴林特小组应用于在护理教学、临床教学领域中效果较好, 借助小组教学方式能够较好地调动学生学习积极性, 从而有效提升教学质量。

### 3.2 医生与新护士沟通应用具体措施

医生与新护士沟通中应用巴林特小组沟通工作: 第一步: 首先要选出巴林特小组长, 选拔出小组长用以推动小组讨论, 引导整场沟通, 选拔出的巴林特小组长要具备良好的沟通能力, 为巴林特小组活动创造安全、信任的活动氛围, 对于组员要有较好的了解, 小组长需要具备良好的提问能力, 在小组活动当中能够正确引导好提问, 促使小组讨论活动顺利进行, 最后, 小组长还需要具备有一定的人格魅力, 尊重他人, 有一定的包容性和同理心, 能够与小组成员共情。

第二步: 正式开始巴林特小组活动, 可以两周为一个周期开展巴林特小组活动, 活动时长控制在 2 小时以内, 若小组成员工作时间紧张, 可控制在 1 小时内。小组成员在进行巴林特

小组活动时,需要对讨论案例做到保密,尊重患者的个人隐私,在案例讨论当中患者姓名隐去,同时不能将患者的隐私内容作为工作休息时的闲谈话题。开展小组活动时,需要有小组长活跃气氛,由报告者介绍案例,后续全体人员倾听、思考并构思相应的问题细节。以脑出血患者为例,在介绍案例时需要阐明患者的治疗以及护理难点,由全体人员就案例细节问题进行自由讨论,每个人均对案例治疗、护理工作表达看法,对当前常规治疗、护理工作给出建议,提供改进方案。巴林特小组长在活动当中,需要注意控制时长,引导小组成员参与每一步内容,若小组成员发言不积极,此时小组长需要引导成员发言,可自身先发言抛砖引玉,后续鼓励小组成员给出不同的观念,就不同的观点进行辨析。报告者在提出问题之后,也需要倾听全体人员发言,后续报告者在倾听结束之后则进行个人的总结发言。报告者的角色可轮流担任,护理人员或者医生均可担任,待发言结束之后,小组长负责总结性发言,询问报告者的收获<sup>[7]</sup>。

第三步:小组活动总结,结束巴林特小组活动后,全体人员可就讨论案例进行共同工作,分析医护沟通当中的具体问题,给出具体的改进方案,推进改进方案正式应用,待下一次巴林特小组活动时,可将改进方案的应用效果进行全体讨论,从而实现医护沟通工作质量的持续改进和优化,整体提升医疗质量。

### 3.3 巴林特小组在医护教学中的应用

巴林特小组应用于医护教学当中,对于打破人际沟通障碍有较好的效果,巴林特小组可将小组成员汇聚一堂,共同参与讨论式学习。巴林特小组活动中有共同的案例主题,因此小组成员之间在讨论学习中可形成合力,在这个过程当中,小组成员学习方式发生变化,由被动学习变为主动学习,主动思考讨论案例,因此小组成员之间的思考交流较多。巴林特小组应用于医护教学当中,对其临床沟通能力提升有较大帮助,可帮助其更好地与患者进行沟通,在医护工作对接当中,也可起到较好的效果。巴林特小组应用于医护教学当中,医护可形成良好

的共情能力,故而在人际沟通当中的能力大幅提升。

### 4 结语

巴林特小组应用于医护沟通工作当中,围绕患者服务开展,可有效帮助新护士协同与医生之间的工作关系,该种沟通工作方法,应用于新护士的临床培训当中,可考虑到其进入岗位后工作负荷重,需要优化排班,也可结合线上途径进行,打破时间、地点限制,从而更好地开展医护沟通。巴林特小组可医护教学当中有较好的发展前景,因此需要注重巴林特小组的应用推广。

### 参考文献

- [1] 谭韡,肖文静,吕小斌,周巍.巴林特小组活动在内科住院医师规范化培训中的应用[J].中华医学教育探索杂志,2022,21(07):906-909.
- [2] 王敬丽,郁晴文,黄正一,陶剑文,戴俊明,何燕玲,王一波.全科医生的职业倦怠与巴林特小组工作[J].中国社区医师,2022,38(10):162-164.
- [3] 任志玲,潘晓,陈湘,刘珍,黄惠桥.“巴林特小组活动”对提高临床实习护生共情及沟通能力的作用[J].护理实践与研究,2022,19(05):768-771.
- [4] 陈虹,杨秀红.巴林特小组活动在提高院前急救护士临床沟通能力和冲突应对能力中的作用[J].现代临床护理,2021,20(09):30-33.
- [5] 胡新宇,刘秀红,邢彩霞,方芳,熊玫,陈锡珊,胡甘露.巴林特小组活动提升护士人文关怀能力的效果研究[J].中华护理教育,2021,18(03):240-243.
- [6] 张全英,朱玉花,张彦平,王承云,刘林纳.巴林特小组在我国新入职护士规范化培训中的研究进展[J].河南医学研究,2020,29(36):6913-6914.
- [7] 庞娇艳,陆莉,陈翠华,张晓萍,顾晨辰,柏涌海.巴林特小组及相关培训对医护人员沟通能力和应对方式的影响[J].解放军护理杂志,2015,32(20):60-63.

(上接第66页)

皂水或者清洁剂。较深伤口冲洗时,用注射器或者高压脉冲器械伸入伤口深部进行灌注清洗,做到全面彻底。消毒处理:彻底冲洗后用2-3%碘酒(碘伏)或者75%酒精涂擦伤口。如伤口碎烂组织较多,应当首先予以清除。

如伤口情况允许,应当尽量避免缝合。伤口的缝合和抗生素的预防性使用应当在考虑暴露动物类型、伤口大小和位置以及暴露后时间间隔的基础上区别对待。伤口轻微时,可不缝合,也可不包扎,可用透气性敷料覆盖创面。伤口较大或者面部重伤影响面容或者功能时,确需缝合的,在完成清创消毒后,应当先用抗狂犬病血清或者狂犬病人免疫球蛋白作伤口周围的浸润注射,使抗体浸润到组织中,以中和病毒。数小时后(不少于2小时)再行缝合和包扎;伤口深而大者应当放置引流条,以利于伤口污染物及分泌物的排出。伤口较深、污染严重者酌情进行抗破伤风处理和和使用抗生素等,以控制狂犬病病毒以外的其他感染。

### 3.4 暴露后疫苗接种程序

五针法:0、3、7、14、28,四针法:0(2剂)、7、21。

(1) 疫苗接种,正在进行计划免疫接种的儿童可按照正常免疫程序接种狂犬病疫苗。接种狂犬病疫苗期间也可按照正常免疫程序接种其他疫苗,但优先接种狂犬病疫苗。接种狂犬病疫苗应当按时完成全程免疫,按照程序正确接种对机体产生抗狂犬病的免疫力非常关键,当某一针次出现延迟一天或者数天注射,其后续针次接种时间按延迟后的原免疫程序间隔时间相应顺延。

应当尽量使用同一品牌狂犬病疫苗完成全程接种。若无法实现,使用不同品牌的合格狂犬病疫苗应当继续按原程序完成全程接种,原则上就诊者不得携带狂犬病疫苗至异地注射。狂犬病病死率达100%,暴露后狂犬病疫苗接种无禁忌症。接种后少数人可能出现局部红肿、硬结等,一般不需做特殊处理。极个别人的反应可能较重,应当及时就诊。发现接种者对正在使用的狂犬病疫苗有严重不良反应时,可更换另一种狂犬病疫苗继续原有程序。(2) 注射部位如解剖学结构可行,应当按照计算剂量将被动免疫制剂全部浸润注射到伤口周围,所有伤口无论大小均应当进行浸润注射。当全部伤口进行浸润注射后尚有剩余被动免疫制剂时,应当将其注射到远离疫苗注射部位的肌肉。暴露部位位于头面部、上肢及胸部以上躯干时,剩余被动免疫制剂可注射在暴露部位同侧背部肌肉群(如斜方肌),狂犬病疫苗接种于对侧。暴露部位位于下肢及胸部以下躯干时,剩余被动免疫制剂可注射在暴露部位同侧大腿外侧肌群。

### 4 防治对策

狂犬病病死率达100%,暴露后狂犬病疫苗接种无禁忌症。一旦有犬伤暴露危险,犬伤患者与家属千万不要抱侥幸心理,要按《狂犬病暴露处置规范》进行处理,及时规范的处理伤口,并按医生的诊疗要求及时接种人用狂犬疫苗及注射抗狂犬病血清或人用狂犬病免疫球蛋白。凡头面部及上肢咬伤或多处咬伤者或伤口出血者务必及时注射抗狂犬病血清或狂犬病免疫球蛋白。